

ОТЗЫВ

научного руководителя на кандидатскую диссертацию Парунина Алексея Владимировича «Политическая история Тюменского ханства в 1430-1508 гг.», выполненную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 (07.00.02) – Отечественная история

Диссертационное исследование А.В. Парунина «Политическая история Тюменского ханства в 1430-1508 гг.» посвящено актуальной научной теме, связанной с историей позднесредневековой Юго-Западной Сибири и предпосылками ее вхождения в состав Российского государства. Анализ существующей литературы по проблеме, включая монографии и научные статьи, показывает, что диссертация А.В. Парунина является первым специальным комплексным исследованием политической истории Тюменского ханства, которым управляли потомки Шибана, внука Чингисхана.

Диссертационная работа написана на основе анализа летописей (включая общерусское, северорусское, западнорусское и сибирское летописание), дипломатической документации, в том числе из Ф. 127 Российского государственного архива древних актов (г. Москва), свидетельств восточных (арабских, персидских, крымско-османских) и западноевропейских авторов. В результате А.В. Парунину удалось обнаружить значительный круг источников по политической истории Тюменского ханства, проведя при этом сравнение отложившихся свидетельств в русских, восточных и европейских текстах. Это позволило А.В. Парунину определить структуру исследования, выявив основные этапы функционирования ханства. В частности, им были рассмотрены вопросы предпосылок и начального этапа функционирования этой политики, выделены основные направления внешней политики в период расцвета ханства 1460-1490-х гг. в правление Ибрахима, а также тенденции, связанные с постепенным распадом государства в правление его наследников в конце XV – начале XVI вв.

Полной является и историографическая база кандидатской диссертации, в которую вошли как исследования отечественных историков, так и казахстанских, французских и американских специалистов по данной теме. А.В. Парунин четко выделил основные периоды и особенности изучения темы, обозначил важнейшие тенденции каждого этапа и некоторые черты преемственности между ними. Именно эта работа позволила автору определить место своего исследования в контексте историографии Тюменского ханства и сформулировать его новизну и положения, выносимые на защиту.

Отдельно необходимо отметить научную добросовестность соискателя, скрупулезное отношение к работе и высказанным замечаниям, что проявлялось и в почти микроисторическом подходе к некоторым сюжетам, для которых приходилось выискивать малейшие контекстные упоминания представителей местной ханской династии в источниках.

Алексей Владимирович неоднократно представлял результаты исследования на научных конференциях, а также публиковал их в различных научных изданиях, в том числе журналах из списка ВАК, Web of Science и Scopus, а также монографиях. Он закончил аспирантуру Курганского государственного университета у доктора исторических наук, профессора В.В. Пундани. Затем работал в качестве научного сотрудника Государственного научно-производственного центра по охране объектов культурного наследия Челябинской области в 2013-2017 гг. и научного сотрудника Фонда содействия сохранению культурного наследия «Общественный фонд «Южный Урал» с 2017 г. по настоящее время, непосредственно участвуя в выполнении исторических и археологических проектов. Все это свидетельствует о его серьезных достижениях в области исторической науки и его признании в профессиональной среде. Тем более, что результаты его исследований достаточно важны для изучения позднезолотоордынского мира Евразии в целом и Западной Сибири в частности, а также могут быть использованы в написании обобщающих

исторических трудов по отечественной истории и учебных курсах в вузах Российской Федерации.

Представленное диссертационное исследование является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертация соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 - Отечественная история.

По своему содержанию, степени обоснованности выводов, объективности, достоверности и глубине анализа полностью соответствует критериям, установленным для кандидатских диссертаций пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с последними изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 01 октября 2018 г. № 1168). Считаю, что А.В. Парунин достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 (07.00.02) – Отечественная история.

Научный руководитель



Маслюженко Денис Николаевич,
кандидат исторических наук (07.00.02-
Отечественная история), доцент, доцент
кафедры «История и документоведения»
Гуманитарного института Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Курганский
государственный университет»
(ФГБОУ ВО «КГУ») Министерства науки
и высшего образования Российской
Федерации 640020, г. Курган, ул.
Советская, д.63, стр.4. <http://kgsu.ru>,
тел.8(3522)65-49-84 E-mail:
rektorat@kgsu.ru



15.09.2021 г.

